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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül
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HIEBBTESI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittemann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél j 

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek »issza.

szín ára 10 b.
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Helyben házhoz hordva vagy vidékre pos­
tán küldve:

Egész évre . . 6 írt.
Fél évre . . . 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

D4T NÉPTANÍTÓK SZÁMÁRA:
Egész évre .... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre 1 frt.

Előfizetési pénzek BITTERMANN NÁNDOR könyv- 
és kőnyomdájába küldendők.

Bizottságaink.
ii.

gy másik oka a bizottságok 
elé utalt kérdések áldatlan 
célrajutásának az is, hogy 
m> nálunk a közügyek iránti 

íTV íkKV érdeklődés általában cse­
kély.

Sokan, akik dolguk 
miatt nagyon megtehetnék, 
állásuk miatt pedig épen 
hivatva volnának arra, hogy 
necsak épen és kizárólag 
hivatalos aktáikat lássák 

el, hanem a nem szorosan reájuk váró ügyeken 
is lendítsenek: mintegy tüntetőleg nem tesznek 
semmit, sőt ha egyszer-másszor valamire fölké­
rik őket, egyenesen elutasítják a feléjük forduló 
közbizalmat; avagy álszerénységet színlelve ki­
vonulnak a küzdelem porondjáról s a tétlenül 
szemlélkedő, olcsó dicsőségű kritikus szerepére 
szorítkoznak. Ezek különösen a közbizalom után 
élő intelligens elemek, névszerint a választott 
hivatalnokok és ügyvédek.

Hány intelligens ember van Zomborban. aki 
semmiféle olyan dolgot nem vállal el, mellyel 
anyagi jövedelem, fizetés nincs összekötve?

Ezen ön tehermentes! lésből azután termé­
szetszerűleg előáll a közteher szellemi viselésé­
nek egyoldalúsága, és ez a bizottságokhoz utalt 
ügyeknek talán a leghalálosabb mérge, megölő 
betűje.

Van viszont ember, aki az alchimiától kezdve 
az iparügyig, a kolduskérdéstől a bankalapításig 
mindenre vállalkozik s anélkül, hogy erőivel 
számolna, vaktában belekap mindenbe, ami keze 
ügyébe kerül Elszegődik ötven felé bizottsági 
tagnak, kanál minden lében, pártol mindent, 
ellenez mindent, Óvatosságot ajánl mindenben, 
buzdít és föllovai mindenkit.

Ezek a túlbuzgók s már az előzményekből 
következik, hogy nálunk ezek vannak a legke­
vesebben. Néha háromfelé is van egy időben 
tárgyalásuk, ülésük, értekezletük.

Ezeket a saját fontoskodásuk súlya nyomja 
agyon és teszi munkára képtelenekké, úgy hogy 
épen mert sokat markolnak, semmitse foghat­
ok- Ez a semmire sem vállalkozással épen el­
lenkező véglet s szintén az eredmények silány 
\ okában vagy kúszált sikertelenségében boszulja
meg magát.

Végül azon kevesekről de szintén hibásak- 
r°l szólunk, akikben a jóakaratot s törekvést 
maga a publikum öli meg, az általuk nem ke­
resett, de erőszakkal rájuk tukmált megtisztel­
tetések által.

Ezeknek szánandó a helyzetük. Minden sza­
kad idejüket a szépen megosztottan könnyen 
elvégzendett közügyek intézésével töltik el Ha 
nincsen ülésük, akkor előkészülnek valamelyikre, 

vasnak, tanulnak, osztják a más baját, tesz­

nek-vesznek, futkosnak — s az eredmény? Mint 
a diák jól mondja: vajúdnak a hegyek s szül­
nek egeret. Mikor aztán belátják, hogy: non 
omnia possumus omnes, hát akkor végre meg­
kérdezik maguktól egy egy bizottságozástól el 
keserűit pillanatban, hogy: Atlasz vagyok-e én, 
aki az éggömböt vagyok köteles vállaimon tar 
tani? Avagy mert kell nekem folyton a más 
viszketegjét vakarni, ha x. y. meg z.. akinek 
jobban dukálna, oda se hederitenek a más vagy 
mindnyájunk dolgára?

Es mi lesz az igaz buzgalommal, sok jó 
akarattal, elegendő készültséggel megkezdett 
köziig) szolgálatból ? Pessimismus, amely min­
dent feketének lát; élettelen, kétségbeesett visz- 
szavonulás; legrosszabb esetben elhidegülés, ki- 
csinyhitűség, mindenbe való belenyugvás.

(Vége köv.)

A „Gazdi Egylet“ közleményei.
A vetések állása.

Kula, jun. 23. Utolsó tudósításom óta majdnem 
naponta esett, sőt egyszer nagy viharral és jéggé! járó 
záporeső is volt, melynek következtében, kivált a kö 
vér földeken a búza fekszik; de miután a szem már 
meglehetősen szép kifejlett, inkább a minőségre, mint 
a mennyiségre nézve kártékony befolyással lesz. A 
rozsda eddigelé nem terjedt a leveleken túl. Árpa 
pompásan áll és kedvező időjárás mellett egynéhány 
nap múlva máris kezdik kaszálni. Zab, tengeri, kapás­
növények, valamint a vetett muhar és bükkönyszéna 
nagyon szépen áll, a kaszált rétszéna minősége azon­
ban a sok esőzés következtében kárt szenvedett. Ga­
bonaraktáraink már gyérültek: jegyziink: búza 9 50 
frt, zab G frt, tengeri 6 írt, mind 100 kiló számra. A 
gyapjunyirás nálunk már egészen be van végezve és 
vették 100—108 frt ig méter mázsáját.

Híreid.
Fonyó Pál, bajai bitelemző, a kalocsai praepa- 

randiához rendes tanárra neveztetett ki.
A bacs-tiszavideki r. k. tanítói egylet Topolyán 

folyó 18-án tartott nagygyűléséből az országos tanítói 
képviseleti gyűlésre Fridrik lamas adai tanítót es Szü­
lik József prépost Ónagyságát választotta meg. Miután 
prépost az indokolt okoknál fogva sokszoros kérés után 
sem volt hajtandó elfogadni a megbízást, titkos uj sza­
vazás utján Gyetvay Béia szinte adai tanito lett 
megválasztva.

Rudány Péter joggyakornok, a bajai járásbíró­
sághoz aljegyzővé neveztetett ki.

Budapest-zimonyi vasút. A budapest-zimonvi vasút­
nak már üzletbe vett budapest újvidéki szakaszán a 
műszaki felülvizsgálat a közmunka- és közlekedési mi­
nisztérium rendeleti? következtében ez évi junius hó 
28-án fog megkezdetni. A bizottság — Ludwigh Gyula 
osztálytanácsos vezetése alatt am. kir. vasúti fő­
felügyelőség, az építési fővállalat, a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága, a cs. és kir. közös badügyminis- 
teriumnak, végül a közmunka és közlekedési miniszté­
rium távirdaosztályának küldöttjeiből fog állani, s a 
felülvizsgálati eljárás megindítása végett a mondott 
napon, délelőtt 9 órakar, a m. kir. államvasutak bu- 
dapest-józsefvárosi állomásán összejönni.

Egy az érettségit minden tárgyból kitűnő sikerrel 
végzett fiatal ember ajánlkozik Zombor városában a 
nyári szünidő alatt correpetitiói, órák adására. Bővebb 
értesítés a szerkesztőnél kapható.

Mangh Ferenc bajsai jegyző f. hó 23-án elhunyt, 
hült tetemei e hó 24 én tétettek örök nyugalomre. —
Béke poraira. . . . . ,,

A kocsmai hitelről szóló törvény jul. 1-én lep
életbe.

A szabadkai általános takarékpénztár részvény- 
társaság cimü uj pénzintézet igazgatójává Gyei mis 
Gerő ottani ügyvéd választatott meg.

Kulán e hó 30 án esküszik meglllgen Ágost sza­
badkai fűszeres boltos, Pfisztner Lujza kisasszonynyal.

Az idei selyemtermés megyénkben az előző évek­
hez képest nagyon előnyösen ütött ki.

Julius 1-től a „komisz kenyér“, vagy magyarul 
prófunt, eltörültetik a foldszinéről s helyébe a katona­
ság vekniket kap. Ezek súlya 85<l gramm lesz dara- 
bonkint, tehát 25 grammal könynyebb mint a profunté. 
Savanyu nem lesz olyan nagyon, hanem ahelyett szá­
razabb ; a dagasztást gázmozgatta gépek fogják esz­
közölni.

Bröder Mór Kis-Kérről, eljegyezte Ernst Stefánia 
kisasszonyt Újvidékről.

Baján f. hó 27-én esti 6 kor lesz dr. Devich László 
kir. jb. albiró esküvője a bájos Saly Margit k. a.-nyal.

A régi forintosok csak e hó 30-ig járnak.

Szabadka város belterületének lejtmérése július 
1-én nyilvános ajánlati versenytárgyalás utján kiadatik. 
Kaució 2400 frt.

Leghosszabb nap. Junius hó 21-én volt a csil­
lagászati nyár kezdete, az év dereka, a természet dele. 
A nap látszólagos pályáján junius hó 21-én este 8 óra 
30 perckor érintette a rák csillagzatának első pont­
ját s azzal elérte legnagyobb szögtávolát az egyenlítő 
síkjától, mi által nálunk, kik a föld északi féltekéjén 
lakunk, a legbosszab nappalt és a legrövidebb éjt 
okozta. A nap ugyanis e nap 4 óra 3 perckor kelt és 
8 órakor nyugodott le, tehát a nap hossza 16 óra 57 
perc volt, míg ellenben az éj csak 8 óra 3 percig tar­
tott. Ezt az időpontot csillagászatilag első vagy nyári 
napfordulásnak is nevezik, minthogy a nap elérvén az 
északi földön emelkedő pályája legmagasabb pontját, 
innen túl, megfordulván, ismét az egyenlítő síkja felé 
közeledik.

Szabadkán Reisz Izidor és Hajdú Mihály 13—14 
éves mesterinasok, gyufamérgezést kíséreltek meg, de 
a jókor alkalmazott orvosi segély megmentette a két 
haszontalan életet.

A zombori szinhaz-rész vény társaság közgyűlése.
1. Szemző Gyula elnök lelkes és ékes szavakban üd­
vözölvén a jelenlevőket, a közgyűlést megnyitja. A 
közgyűlésen 92 részvényes 391 részvényt képviselvén, 
elnök annak határozatképességét kimondja. 2. Az igaz­
gatói jelentés tudomásul vétetik. Barthal József itt 
előadja, hogy a vállalkozók többletmunka fejében 6000 
frt körüli követelést jelentettek be s annak méltányos 
kiutalványozásáért a közgyűléshez fordulnak. Dr. Sztoj- 
kovits Péter felszólalására a közgyűlés, a még hátra­
lékosoknak jelzett munkák teljesítése után összesen 
31879 frt 51 krig rugó összeget s az összes kötbérek 
kiadását rendeli el. 3. Az 1882/3. számadások jóváhagyat­
nak s a felmentvény kiadatik. 4. Az alapszabályok 
tervbe vett módosítása hosszú érdekes vitára adott 
alkalmat, melyben Barthal József, dr. Molnár István 
Lajos, dr. Sztojkovits Péter, Sándor Béla, Vujevich 
Zakár, Hoffmann Mihály, Széchényi József ismételten 
részt vettek. Végül Vujevich azon indítványa fogad­
tatott el egyhangúlag, hogy az igazgatóság egy, még ez 
év folytán összehívandó rendkívüli közgyűlésre, a célba 
vett szakaszok módosításához, a discussiónak alapul 
szolgálandó javaslatot mutasson be. Különösen két 
pontra nézve volt nagyobb mérvű és fontos a vita. 
Ugyanis Barthal financiális és művészeti indokokból 
azt javalta, hogy: 1. A színházi évad úgy magyar, 
mint szerb részre okt. 1-től virágvasárnapig tartson. 
Dr. Molnár kérdezi, hogy ez a terminus a szerbekre 
nézve is kötelező-e, mert se az nem következik, hogy 
az ő virágvasárnapuk a mienkkel összeesik ; se az, hogy 
színészeik a magyar orsz. szini szövetkezet szerint al­
kalmazkodnak. Másodsorban kérdezi dr. Molnár, hogy 
mely határnapig kell a színház f. évi élvezetére jogo­
sított szerb vagy magyar félnek a szerződést az igaz­
gatósághoz bemutatni? Mert ha ez ki nem tűzetik, 
megeshet!k, hogy a haszonélvezetre jogosult fél ön- 
kénytes vagy a viszonyok parancsolta visszavonulása 
után a másik félnek se módja, se ideje nem lesz ren­
des társulat után nézni s igy a rendelkezés hiányának 
csak a rész vény társulat vallandja kárát. Az elsőt ille­
tőleg dr. Sztojkovits a r. k. naptárt kívánja irányadóul 
tekintetni; a második részre pedig megjegyzi, hogy 
február 1-ig okvetlenül kell az illető félnek nyilatkozni, 
különben jogától elesik. A §. érdemleges módosítása a 
rk. közgyűlésre hagyatott. 5. Barthal azon indítványa 
ellenében hogy az igazgatósági tagok száma 12-ről 
5-re szállíttassák, Sándor Béla és Vujevich Zakár ér­
velése után meghagyatik a régi uzus. 6. Az igazgató­
ság feljogosittatik, hogy a várossal az eddig még el 
nem intézett beruházási többlet átvétele tárgyában 
érintkezzék s a sikerről a rk. közgyűléshez jelentést 
tegyen. Ugyanis a reális befektetés 64000 frt körül 
jár, holott a város csak 32000 frt beváltását Ígérte 
meg. 7. A kilépett igazgatósági tagok helyébe — 
Barthal lemondása után — megválasztattak közfelki­
áltással: Szemző Gyula, Gromon Dezső, Bikár Simon, 
dr. Sztojkovits Péter, Vujevich Zakár, Weszelinovits 
Péter. 8. Felügyelő bizottsági tagokká választatnak 
Czirfusz Ferenc, Kozma László, Pribil Ernő. A gyűlés 
napirendje ki leven merítve, a közgyűlés y2 1 órakor 
oszlott fel. Az igazgatóság jelentése igy szólt:

Alapszabályaink 21. §-a szerint ezen évi közgyű­
lést ugyan f. évi január vagy február hóban kellett 
volna megtartani; de miután a vállalkozók az építke­
zés némely apróbb részeit csak most tavaszon készí­
tették el, és az építkezési számadások felülvizsgálata 
is igen sokáig elhúzódott, közgyűlésünket csak most 
tarthatjuk meg és egyben számadásainkat 1882. január 
1-től f. junius hó 15 ig terjedő időszakra van szeren­
csénk előterjeszteni.

Miután a múlt évi április 23 án tartott rendes 
közgyűlésünk 20-ik számú határozatával színházunk 
építése Voyta Adolf műépítész tervei szerint elfogad­
tatott, úgy az ezen építkezésre nézve a Hunyady An­
tal és Spitznagel Lőrinc vállalkozó urakkal kötött 
szerződés jóváhagyatott, ezen igazgatóság egyben uta- 
sittatott: „hogy az építkezést az elnöki előterjesztés 
és az igazgatóságnak erre vonatkozó határozatai értei 
méhen foganatosítsa, — és saját legjobb be iá-



t á s a szerint akként intézkedjék, hogy a 
színház még ez évi november 15-éig tel­
jesen elkészüljön, és a szükségesekkel 
f elszereltessék, hogy a színház az idei 
téli idényre megnyittathassék.“

Mi ezen megbízásnak iparkodtunk megfelelni; a 
színház építése 1882. évi május 15-én megkezdetett 
és november 24-éig az összes építkezés és a belső dí­
szítés és felszerelés elkészült úgy, hogy színházunk 
ünnepélyes megnyitását városunk intelligens lakóinak 
általános örömére és áldozatkész részvényeseink meg­
elégedésére 1882. november 25-én megtarthattuk.

Mind az Önök előtt fekvő zárszámadásaink, hol 
kivenni tetszik, az Elefánthoz címzett vendéglő és kel­
telek, a kincstártól megvett és ezen beltelek hosszá­
ban fekvő épület, úgy ezek átalakítása és javítása ed­
dig összesen 14794 írt 19 krba került.

A színház a hozzá tartozó emeletes részben levő 
étkező teremmel és színi irodával, az öt öltözőszobával 
és díszletraktár teljes színpadi felszereléssel, nézőtér 
díszítésével és a gázvilágitás berendezéssel együtt 
összesen 48450 frt 13 krba került

Ezen összes építkezési és felszerelési költségek a 
következő főtételekből állanak :

1. Hunyady és Spitznagel vállalkozó uraknak kö­
vetelése a színház és melléképületek elkészítéséért, ide 
értve az építkezés közben előfordult több munkálatokat 
és a zsinórpadlás és munkapad szerződésen felüli elké­
szítése is, összesen 31879 frt 51 krban lett a felülvizs­
gáló bizottság által megállapítva.

2. Az összes színpadi díszletek, gépezetek, szín­
padi bútorok, úgy a zenekar és öltözdék berendezése 
került G394 frt 39 krba.

3. A gázvilágitási berendezés került 3945 ft 55 krba.
4. A nézőtér díszítése és bebútorozása került 1647 

frt 10 krba.
5. A pályaterv, az építkezési tervek és részlet­

rajzok, a munka felügyelet és collaudirozás került 
1425 frt 56 krba.

6. Az összes cementkő lépcsők, cementlapok, és 
csatornák kerültek 963 frt 40 krba.

7. A vasgerenda tartók, a bejárat feletti vas­
tető, a légfűtő kemence, a nézőtér padozatát felemelő 
vascsavarok és a többi vaskályhák kerültek 769 frt 
68 krba.

8. A closettek, az árnyékszék vascsövek és a 
pecegödrök vasfedelei kerültek 310 frt 95 krba.

9. Különféle asztalos, lakatos és bádogos mun­
kákért fizettünk 306 frt 78 krt.

10. Az összes uj épületek asphalttali ellátása ke­
rült 208 frt 93 krba.'

11. A petroleum lámpák és ezek tartói kerültek 
182 frt 72 krba.

12. A komi vés- és ácsmunkások jutalmazására 
adtunk 148 frt 70 krt.

13. Az előcsarnok díszítésére külön megrendelt 
szobrász munkákért fizettünk 140 frt 72 krt.

14. És végre különféle apróbb vegyes munkákért 
és anyagokért fizettünk 126 frt 14 krt. Összesen mint 
fent 48450 frt 13 kr.

A kivitel tekintetével mint minden építkezésnél, 
lehetnek a vélemények eltérők; de az alóljegyzett igaz 
gatóság azon tudatban számol be működéséről, hogy 
mi, és különösen az építő bizottság egyes tagjai mun­
kát és fáradságot nem kíméltek, hogy a bennök he­
lyezett bizalomnak a legjobb akarattal és lelkiismere­
tesen megfeleljenek.

Az Elefánt vendéglő, a beltelek, a színház épí­
tése és ennek teljes felszerelése kerültek összesen 
63,244 frt 32 krba; ennek fedezésére rendelkezésünkre 
állott: részvénytőkében 32000 frt, elsőbbségi kölcsön 
16000 frt, függő-adósság 10500 frt, az eddigi tiszta 
jövedelemből 4744 frt 32 kr. Összesen 63244 frt 32 kr

Végre megjegyezzük, hogy a még hátralékos épít­
kezési költségek kifizetésére, az étkező-terem kifes­
tésére és némely apróbb javításokra a folyó hó 15-én 
maradt pénzkészlet és activ követeléseink teljesen 
elegendők.

A mi a jövedelmeket illeti, ezek a múlt évben az 
előző időhöz hasonlítva, kevesebbek.

Az 1881-ik év végével volt tiszta jövedelem át­
hozat 4094 frt 5 kr.; az 1882-ik év január 1-től f. 
június 15-ig terjedő időbeni összes jövedelmünk tett 4505 
írt, 95 krt, az ugyanezen időbeni összes költségek, 
adók. tűzkár elleni biztosítási dijak, adósságaink utáni 
kamatok és a gázvilágitásoni veszteség kitesznek ösz- 
szesen 3438 frt 01 krt, és igy maradt tiszta jövedelem 
1067 frt 94 kr.

Kérjük ezek folytán a tisztelt közgyűlést: mél- 
toztassék ezen jelentésünket jóváhagyólag tudomásul 
venni és a bemutatott zárszámadásainkat jóváhagyni 
és részünkre, úgy a számadó tisztviselőinkre a fel- 
nentvényt megadni.

Zombor, 1883. junius 15-én.
A Zombori Színház- Részvénytársaság igazgatósága.

Bács-Bresztovacon egy Heine nevű helybeli ta­
kács, fiát egy borbélyhoz adta inasnak mesterség 
megtanulására, dacára hogy a 13 éves fiúnak ehhez 
akarata nem volt, erről szüleinek mitsem szólt. Tegnap 
délután a fiú gazdájától elment és kijelentette, hogy 
belőle borbély nem lesz. Este midőn a fiút keresték, 
otthon a félszerben egy kötélre felakasztva találták!
A félszer elég magas nem lévén, térden ülve szorította 
tejét a kötél hurkai közé.

A kir. kúria Erdélyi Gyula, egy havi fogságra 
es pénzbírságra ítélt hírlapírónak, a „Bajai Közlöny“ 
szerkesztőjének, semmiség! panaszát elvetette.

A kirándulások kedvelőit értesítjük, hogy az új­
vidéki úri kaszinó a j. hó közepetáján külön hajón 
kirándulást tesz Belgrád, Turn Szeverin, Adakaleh 
éi intésével s arra a jelentkező urakat és hölgyeket 
városunkból is meginvitálja. Az úti költség, melybe a 
hajón való szabad, lakás is bele van számítva, sze­
mélyenként 10 írtra rúg; csak az élelmezés megy 
ee>.youi szamlara. A resztvenni kivanók ebbeli szándé­
kukat Dr. Czvetkovits Péter helybeli, vagy Dr. Fialt 
} iktor újvidéki ügyvédhez, legkésőbb a jövő hó 1 nap­
jaiban jelentsék be.

A zombori kir. adóhivatalnál a szolgai állás üre­
sedésben van.

E hó végén telik le a gazd. egylet 400 frtos 
ösztöndíjára kiirt pályázat.

Városunkban kezd kihalni a sétányok élénksége, 
dacára hogy az afrikai melegből még vajmi keveset 
éreztünk ez idén : a tehetősebb családok már is lassan- 
kint szállingóznak el ... cl üdülni, ki országos, ki 
világhírű fürdőbe.

A helybeli főgymnasium évzáró ünnepélye f. hó 
29-én a városháza nagytermében tartatik, melyre a n. 
é. közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Helvey Laura, a kitűnő színművész, megyénk új­
vidéki virága, aggasztóan beteg.

Árverés lesz Zentán július 10-én Czinner Dávid 
3000 írtra becs. ingatl. és juh 4-én Újvidéken Fischer 
Gallusz 2507 írtra becsült ingóságaira.

Egy kitűnően érettségizett orvosnevendék Zorn- 
borban, kiválólag szerb úri házban, a szünidőn át ne­
velő szeretne lenni. Bővebbet a szerkesztőség.

Folyó évi jülius hó 1-től kezdve a só eladási ára 
felemeltetik.

A helybeli izr. népiskolán az évzáró vizsgálatok 
f. hó 27-én a felső, a következő napon az alsó osz­
tályokban fognak megtartatni, melyekre a szülők és a 
tan ügy barátai tisztelettel meghivatnak. Az iskolaszék 
elnöksége.

Budapest-zimonyi vasút. A budapest-zimonyi vasút 
mentén Péterváradon és Csortanovcénél Cless tcstvé 
rek, illetőleg Dunz és Anderle vállalkozók által épí­
tett alagutak és az ezekhez közvetlenül csatlakozó 
földmunkálatok legközelebb teljesen elkészülvén, a köz­
munka- és közlekedési minisztérium e munkálatok fe­
lülvizsgálatát elrendelte s a felülvizsgáló bizottság 
vezetésével Ludwigh Gyula osztálytanácsost bízta meg. 
A bizottságban a m. kir. államvasutak igazgatóságá­
nak, a m. kir. vasúti főfelügyelőségnek, és a vállalko­
zóknak képviselői vesznek részt. A bizottság vezetője 
fel van hatalmazva, hogy a tárgyalási határnapokat 
belátása szerint tűzze ki.

A zombori kir. törvényszéknél, úgy a bajai kir. 
járásbíróságnál joggyakornoki álásra pályázat van 
hirdetve.

Almáson f. ho 19 en vezette oltárhoz Léhmayer 
Mátyás özv. Kersch Józsefné bájos leányát, a kedves 
Áinuskát. Hosszan tartó boldogság s szerencse övezze 
át éltöket!

A magyar címer használatát eltiltó törvény, mely 
jun. 23-án lépett érvénybe, a kereskedők körében nagy 
zavarokat idézett elő, a mennyiben az utolsó napokig 
várták, hogy a belügyminiszter rendeletileg fogja az 
ügyet előkészíteni, illetve átmeneti intézkedéseket életbe 
léptetni. Majdnem minden kereskedőnek ugyanis nagy- 
mennyiségü olyan árúja van készletben, a melyre a 
magyar címer reá van nyomatva, különösen a hazai 
találmányoknál, mivel ezeken a magyar címer haszná­
latát a szabadalmi okmány megengedi, ávlapjaik pedig 
kivétel nélkül a magyar címerrel vannak ellátva. A 
törvény ezen nagy értékét képviselő árúknak mikénti 
forgalomba bocsátása s az árlapok elhasználása iránt 
nem intézkedik, ellenkezőleg a legszigorúbb bírságot 
rója ki azokra, kik a mai naptol fogva előre meg nem 
váltott engedély nélkül a magyar címert báimiképen 
használják. E végből a fővárosi kereskedők köre első 
sorban a királyi főügyészséghez fordult aziránt, hogy 
a mennyiben az árúkon és árlapokon az azokra nyom­
tatott magyar címerek vastag papirossal leragasztat- 
nak, olybá tekintetik-e az, mintha a címer nem volna 
rajtuk. A főügyészség a maga részéről hajlandóé le- 
ragasztást a kör véleményezése szerint elfogadni, mert 
ez által az illető kereskedő határozottan kijelenti azt, 
hogy a óimért használni nem akarja, azonban bírói el­
járás esetén ez igen könnyen ellenkezőleg is értelmez­
hető, minthogy e tekintetben sem a törvény, sem sza­
bályrendelet nem intézkedik. Ez értesítés alapján a 
kör a kereskedelmi és iparkamarához fordult, hogy e 
tárgyban tegyen a kormánynál lépéseket, mire elhatá­
rozta, hogy a kereskedelmi minisztérium útján fel fogja 
kérni a belügyminisztert, hog_y e tekintetben lehető leg­
közelebb szabályrendeleti úton intézkedjék.

Szerenád. A dalárda Auer Ferenc urnák, a Fe­
renc csatorna részvénytársaság köztiszteletben álló üz­
letigazgatójának azon szívességét, melyet az egjdeti 
tagok kis-kőszegi kirándulása alkalmával a csavargő­
zös átengedése által tanúsított, — csütörtökön este si­
került szerenáddal köszönte meg.

Vanicsek József, m. kir. távirótiszt Zomborból 
Budapestre helyeztetett át.

A törvényszünet alatt, ez évi julius és augusztus 
hónapokban a zombori kir. járásbíróságnál csak Dö­
mötör Pál, albiró fog működni.

Jankovácról értesítenek, hogy ott a „Katholikus 
polgárikor,“ mely a népnek jó tanulságos és amellett 
szivképző olvasmányokkal való ellátása céljából ala­
kult, igen szépen virágzik s tagjainak száma egyre 
szaporodik. Az egylet elnöke s lelke dr. Boroinisza 
Tibor, ottani derék, népszerű plébános.

Júliusi vásárok. Baján juh 22-ikét megelőző va­
sárnap. Bezdánban juh 16-án, Ó-Becsén juh 5-ikét meg­
előző vasárnap. Pivnicán juh 1 -én, Szenttamáson juh 
26-án, Topolyán jul 14 ét megelőző hétfőn.

Hirek az állandó választmányból. Ó-Kanizsa köz­
ségének azon határozata, mely szerint egy községi ír­
nok ^ rendszeresítését ellenzi, feloldatik s azon állás 
minél előbbi betöltése elrendeltetik. — Bácsujfalu köz­
ségének jegyzőválasztása iránt, közbevetett felfolyamod­
vány folytán, ötöd ízben hosszú vita után elrendelte­
tik, hogy az alispán vagy helyettese a választás ellen 
beadott felebbezések megvizsgálására kiküldetik, a vá­
lasztás, érvénye fölött az eredményhez képest lévén 
uj,határozat hozandó. — A volt tiszai koronái kerület 
számadásai ellen Martonos és Turia felebbezést adván 
be, a főügyész és főszámvevő kiküldetik a számadások 
megvizsgálására.

Némi tájékozásul a tani segélyegyletek ügyében.
A „Bácska“ igen tisztelt olvasóközönsége előtt 

bizonyára feltűnést keltett azon körülmény, hogy első 
sorban tanügybarátok fáradoznak eléggé nem dicsér­
hető buzgalommal az úgynevezett „ tanítói segélyegy­
letek“ létesítése körül, és hogy a tulajdonkép érdekelt 
tanítók körében még a „Bácska“ folyó évi 30. szá­
mában, a „Nemzet napszámosai“ cim alatt megjelent 
jóakaró s buzdító cikk sem volt képes a szóban torgó 
ügyben a szeréntünk is szükséges eszmecserét felkel­

teni. És mi dacára annak, hogy a megrovás veszélyé­
nek tesszük .s ki magunkat, még most sem szólalunk 
fel, ha a tanítóság e lap 33. számában fel nem hiva- 
tik személyenkénti nyilatkozattételre, ha vájjon a pest­
megyei tanfelügyelő által javasolt tanítói temetkezési 
egyletet avagy a dr. Margalits Ede ur által ajánlott 
tanítói takarékpénztárakat óhajtja e a tanítóság, avagy 
mindkettőt feleslegesnek s igy elvetendőnek tartja-e?

Ezen felhívásra azonban tudomására kell hoznunk 
dr. Margalits Ede urnák, hogy a tanítói takarékpénz­
tárak kérdése nem uj; tárgyalta azt már a megyei 
tanítóság a Zentán évek előtt tartott nagygyűlése ah 
halmával. Ámde az visszhangra nem talált.

Ami ezen uj mozgalmat illeti, megjegyezhetjük, 
hogy már a fonnebb idézett cikk megjelenése előtt tör­
tént intézkedés arra nézve, hogy a tanítói segélyegy­
let, ha az, az adott viszonyok között egyáltalában lé­
tesíthető, tényleg életbe is léptettessék.

A „Bács-Bodrogh megyei tankerület tanítói egye­
sülete“ a folyó évi julius hó 4--5. napjain megtartandó 
közgyűlése program rajának i) pontjában ugyanis az 
alapszabályok végleges megállapítását és az ezekből 
folyó intézkedések megtételét is felölelte, és ezáltal a 
tanítói segély alap létesítését napirendre tűzte; mert 
az alapszabályok II. fej e) pontja szerint: „A mun 
kára képtelenné vált és segélyre szorult tanítók özve­
gyeinek és árváinak sorsa javítását előmozdító és a 
tanítók gyermekeinek ösztöndíjakat biztositó tanító- 
egyesületi segély alap létesítése“ is megbeszélés tár­
gyát fogja képezni.

A megyei tanítóság egy percig sem kételkedett, 
hogy intéző köreink a tanítói segélyalapok avagy — 
ha úgy tetszik — segélyegyletek létesítése körül or­
szágszerte megindult mozgalmak közepette nem fog­
nak késni ezen ügyben is irányt adni és a felmerült 
eszmét megvitatás, ha lehet megvalósítás végett az 
erre egyedül hivatott és illetékes forum: a tanítói köz­
gyűlés elé terjeszteni. Hogy ezen feltevésünkben nem 
csalatkoztunk azt már fönnebb kimutattuk, és mi, — 
kik oly szerencsések vagyunk tanfelügyelőnkben oly 
egyent tisztelhetni, ki a tanítók szellemi és anyagi 
jólétét szivén hordja, — bizton reméljük, sőt tudjuk, 
hogy ha a tankerületi tanítók ezen eszme megvalósí­
tását egyátalán óhajtják és neki segédkezet nyújtanak 
— az ő bő tapasztalata és életbölcsesége megleli azon 
arányos középutat, mely túlságos megterheltetésünk 
nélkül a munkaképtelen elaggodt kartársink és a se­
gélyre szorult tanítók özvegyeinek és árváinak sorsa 
javítását biztositani fogja.

Ennek és nem az olyannyira hangoztatott ügy 
iránti közönyösségnek kell tehát tulajdonítani a tan­
kerületi tanítóság nagy részének eddigi hallgatását.

Ezt némi tájékozásul a nagyérdemű közönségnek 
tudomására juttatni önmagunk iránti kötelességnek 
tartottuk.

Több tanító.

O-Becse, 1883. junius 21.

Két ünnepély.
A kisvárosi társas élet meddő, változatosság te­

kinteté oen A kis városok főtulajdonsága azonban a 
vendégszeletet, es az önzetlen, jo, hálás szív nyilvá- 
nulása tekinteteben két oly napja volt városunknak, 
melyek ha nem is világra szóló események, de minden 
esetre bizonyítékai annak, hogy városunk lakossága a 
mily odaadó tisztelettel és tiszteletteljes szeretettel 
csüng a felsőbbek iránt, oly hálás baráti szeretettel 
karolják fel azon polgártársait, kik a város érdekében 
. ~ minden mellekéidek nélkül — mindent szívesen el­
követnek csak azért, hogy a közjó hiányt ne szenved­
jen es felvirágozzék.

. Áz egyik esemény volt: mélyen tisztelt, szeretett 
főispánunk, Sándor Béla ur ő méltóságának f. hó 10-én 
városunkat megtisztelő látogatása. Azt, hogy miért 
annyira tisztelt, miért annyira szeretett ő méltósága- 
felesleges fejtegetnem. Tudja ezt Bács-Bodrog megyé­
ben mindenki. Ismerik őt mint megye- kormányzót; is­
merik mint nyájas, leereszkedő tőurat; ismerik mint a 
tőrendibáz jeles képzettségű jegyzőjét; de ismerik mint 
e megye szülöttjét és mint igazságos, de méltányos, 
áldott szívű embert is. Nem csoda tehát, hogy a gőz­
hajó-állomásnál oly szép számban sereglettek össze vá­
rosunk intelligens lakói; hogy a hajóbóli kilépése al­
kalmával őt óriási egyhangú „Éljen“-nel üdvözölték, 
es boldog volt, aki közelébe juthatott és közelről te­
kinthette nyájas, megnyerő arcát. Kedves vendégünk­
nek városunkbai bekisértetése alkalmával, nem tudtuk 
mi okból, a menetnek megáUania kellett. Már valami 
kellemetlen incidensnek voltunk e fennakadást hajlan­
dók magyarázni, a mikor kitűnt, hogy ennek a hely­
beli k. csendőr őrsparancsnokság egy kiküldötte volt 
tiszteletteljesen , okozója aki is katonás tisztelgéssel 
magát ő méltóságának bemutatván, s netáni rendelke­
zéseit magának kikérvén. O méltósága, mintha csak 
tábornoknak teremtette volna az Isten, a tisztelgést 
katonásan tudomásul vette, a csendőrhöz nehány hi­
vatali ügyre vonatkozó kérdést intézett, mire a menet 
tovább haladt be a városba, a plébániába, melyet ő 
méltósága, szives felkérés folytán, itteni tartózkodása 
ideje ^ alatt lakásául elfogadni szives volt Itt még 
annyi időt sem vevén magának, hogy a forró nyári 
napon való utazása terheitől kissé megpihenjen, azon­
nal fogadta a tisztelgőket. Mindenki számára volt egy 
barátságos kézszoritása, nehány nyájas szava, u°-y 
h°Sy a tisztelgők örömsugarzo arccal távoztak a nyá- 
jas, leereszkedő togadtatás miatti örömükben. Ezután 
ő méltósága^ nehány pillanatra szobáiba vonulván, a 
mar dúsan felteritett asztalokhoz telepedtek le a váro­
sunk java közönségéből kiválasztott vendégek, úgy a 
vidéki küldöttségek tagjai is.

Ahol annyi magyar ember, annyi jeles szónok 
van, mint ez ebédnél volt, nagyon természetes, hogy 
meg a pecsenyét, a pezsgőt be sem várva, megkez­
dődtek a pezsgő felköszöntések. Különösen a házi gazda 
Szülik József prépost-esperes-plébános, Popovics Vazul 
országgyűlési képviselőnk, Csupor Gyula ügyvéd, Dr. 
Milkó Ignác járási orvos urak tűntek ki szokott ékes­
szólásukban, melyekre ő méltósága hasonló ékesen 
szóló szavakban mindannyiszor megtelelvén, kimutatta 
azt, hogy ő — mit eddig is tudtunk — kitűnő szónok.
El nem mulaszthatom kiemelni, hogy a legutolsó rangú



vendéghez is oly leereszkedő, nyájas modorát tapasz­
taltuk, hogy már akkor jelentkezett a szomorúság az 
arcokon azon gondolat tölött, hogy ő méltósága csak 
íny rövid időre szabta nálunk tartózkodásának idejét. 
Akit szeretünk, azzal mindig együtt lenni szeretnénk!

méltósága nem az a német világi nagy ur, aki már 
első pillanatra kiszámítja magában, kire hogy nézzen, 
kihez mi kép szóljon? () igazi — de magyar nagy ur.

Az ebéd bizony körülbelül 5 óra utánig tartott, 
a mikor ő méltósága nehány látogatást teendő, a vá­
rosba eltávozott, télinván azonban a vendégeket, hogy 
távozása egyátaljában ne az ő távozásukat, is vonja 
maga után.

Vacsorára járásunk szolgabirája, Gombos Béla 
urnái volt terítve a nagy vendég tiszteletére, ahol 
szintén a déli jelenetek ismétlődtek, s mely a késő 
éji órákig betartott. Másnap már reggeli 8 óra után a 
szolgabirói hivatalt tisztelte meg látogatásával, az 
ügymenetről, a kezelésről és a többi hivatalos ügyek 
ről magának meggyőződést szerezvén. Azt hisszük, 
megelégedve távozott. Bélben Popovics Vazul ország­
gyűlési képviselő urnái volt az ebéd, szokott módon s 
ebéd után ő méltósága, többek által kísértetve, Újvi­
dékre távozott, onnan a vasúton Zomborba haza uta­
zandó.

Folyó hó 16-án volt a második esemény. Esti 8 
ina után számos fáklya, egy transparent e szavakkal: 
„<> Becse városa Csupor Gyulának“ s ez előtt közvet­
len a helybeli tűzoltó társulat zenekara, óriási néptö­
meggel jelent meg általánosan tisztelt, szeretett pol­
gártársunk, Csupor Gyula ügyvéd lakása előtt, őt szü­
letésnapja előestéjén üdvözlendő, s a polgári erényt 
megjutalmazandó. A szózatnak a zenészek általi elfő- 
vása után, a szivérzelmek rendszerint minden alkalom­
mali őszinte tolmácsolója, prépost plébánosunk gyönyörű 
beszéddel üdvözölte az ünnepeltet, a régi görög időkből 
idézvén példát arra nézve, hogy az érdemekben gaz­
dag polgárt polgártársai mily őszinte szívből eredő 
módon tisztelték meg; hogy a polgártársak mily hála 
érzelmekkel voltak eltelve azon polgár iránt, ki a köz­
ügyekért elismerésüket kinyerte. Két hatalmas szónok 
állott itt ki nyilvánosan a síkra; egyik szerény, sze 
lid szavakkal és hangon, de szívhez szólóan és kitü­
nően köszöntvén fel a másikat, a ki igazi parla­
mentáris szónok létére erős hangon, gyönyörű, szo­
kott ékesszólásával köszönte meg a nagy megtisztel­
tetést. Be, a mint az első, szelíd hangú szónoknak 
szónoklata vége felé elérzékenyülés folytán hangja még 
szelidebbé vált, úgy a másik erőshangu, a szónoklás 
mesterének a hangja is vége felé igen sokat veszített 
— de csak előnyére — hangjából, mert az a szív, 
a melynek parancsolni nem lehet, a hangra és a sze 
mekre oly befolyással bir, hogy mint itt is, túláradó 
érzelmeivel a hangot meggyengítette, a szemeket meg- 
homályositotta, s a íáklyatenynél tapasztaltuk, hogy 
azokból a nagy élénk szemekből könyek hullottak, az 
üröm — de még talán a bánat könyei is, mert ez 
ovátiója O-Becse közönségének némely részben azon 
eshetőségnek is volt kifolyása, hogy szeretett polgár­
társunk bennünket, elhagyandó, a jövő megyei válasz­
tás alkalmából megyei hivatalt volna elvállalandó és 
igy U-Becse ismét megkevesbednék egy ritka erényit 
polgártársától!

Ez ünnepélynél már nemcsak a tulajdonképeni 
intelligentia, de a kereskedő, iparos és alsóbb rendű 
osztály is, még pedig a folytonosan felhangzó éljenek­
kel adta jelét határtalan lelkesedettségének addig az 
időpontig, mig a szónokok elérzékiüése a hallgatóság­
ban hason érzelmeket szülvén, néma csend állott be 
egy pillanatra, hogy újabban annál nagyobb mértékben 
törjön elő.

Ez utcai jelenet befejezése után a polgári nép 
körbe mentünk, hol körülbelül 80 terítékű banquette 
volt rendezve ünnepeltünk tiszteletére. Hogy ez mily 
vígan, mily kedélyesen folyt le, legjobban igazolja, 
hogy ha a legkoromsötétebb éj is lett volna, annak 
befejezése után senki lámpára nem szorul vala, lévén 
már akkor igen világos az idő, vagyis a nap már rég 
kikelvén a Tiszából, sőt nehány ünnepelő már kész 
ebédre ment haza Azokat a szép, elmés, kedélyes fel­
köszöntőket soha elfeledni nem lehet. Itt is a másik 
ünnepélynél említettem szónokok tettek ki magukért. 
Prépost ur, Popovics képviselő ur, az ünnepelt, dr. 
Milkó járási orvos ur, ezekhez még hozzájárulván 
Brecska városi biró, Károlyi ügyvéd, Börner posta­
mester, Feszti kör elnök, Horváth Mihály kör jegyző, 
Kovács néptanító és Zrekity szerb néptanító. Megle­
hetős számban voltak szerb polgártársaink is a ban- 
quetten képviselve, mi egyrészről a velünk! jó egyet­
értést, másrészről az ünnepelt iránti szuretetet és tisz­
teletet igazolja.

Múlt év őszén látott Ó-Becse ehhez hasonló ün­
nepélyt, mikor szinte szeretett polgártársa Parcsetich 
Félix ur volt bennünket itthagyandó és újvidéki főis­
pán! pályáját elfoglalandó.

Azért is minden örömünk mellett fájdalommal 
hatott ránk annak gondolata, hogy egyet már elvesz­
tettünk, most már a másodikra kerül a sor. Úgy is 
kevesen vagyunk, s ha e kevesekből is a jeleseket el­
viszik, még kevesebben leszünk, de jeleseink igen ke­
vesen.

Úgy értesültünk, hogy Csupor Gyula szeretett 
polgártársunk és barátunk az uj megyei rendezés foly­
tan Újvidékre áthelyezendő szolgabiróság vezetésére 
volna kiszemelve. Ha ez igy van, akkor megbocsátjuk 
neki, hogy bennünket itt hagy, mert ez esetben: „a 
haza mindenekelőtt“ Újvidéken ily emberre na4y szük­
ség lévén, a ki szép képzettsége, becsületessége, de 
leginkább tántorithatlan hazaszeretete mellett hivatva 
van országunk azon részén, a hol a magyarság még 
mindig oly szerény számban szerepel, a magyar esz­
méknek minél több hivet szerezni, ezt mint közigaz­
gatási tisztviselő legtöbb alkalommal bírván. S ez eset­
ben nem csak mepbocsátjuk nctáni távozását, sőt min­
den szomorúságunk mellett annak örvendeni is kény­
telenek vagyunk, mert e haza fiainak anyjuk e haza 
szeretetéhezi visszahóditása oly érdem, melyet eléggé 
méltányolni nem lehet. Vezérelje a jó Isten és segélje, 
hogy e_ nemes célt elérhesse, de soha el ne feledje azt, 
hogy Ó Becse az a hely, hol életének legörvendete- 
sebb időszakát eltöltötte, hol igy szerették és szeret­
ek, mint máshol sehol és senki, s hogy amint váro-
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sunk számtalan fáradozásai, önzetlen cselekményei 
miatt irányában nagy mértékben lekötelezve van, vi­
szont ő is lekötelezettje ennek az okból, mert életé 
ben talán itt ismerte fel egész tisztaságában az őszinte 
szeretet és tiszteletet polgártársai részéről, és ha más­
hol is szeretni, tisztelni fogják, úgy talán talán lehet, 
de jobban nem mint nálunk.

Éljen még igen soká és legyen igen boldog.
r. I.

A községi fáskert, mint iskolai jutalomtőke.
Midőn e helyen iskolai alapítvány szerzéséről .szó­

lunk, nem érthetünk aitala valami nagy tőkepénz gyűj­
tését, mely tőke kamatjaiból az iskola fen tartassák ; 
hanem, hogy a jól berendezett, munkás és gondos ke­
zek áltál virágzásra hozott faiskolakert — levonva a 
kiadást a bevételből — szorgalmas tanoneainak oly kis 
tőkét, évenkinti gyarapitás áltál nyújtson, melynek ka­
matjaiból őket ama nemes keblű oktató, érdem szerint 
jutalmazhassa.

Hogy a jutalmak, a vasárnapi és mindennapi is­
kolások, valamint a felnőttekre nézve üdvös hatással 
szoktak lenni, s hogy bizony szükségesek is az ösztön­
díjak, meggyőzhet ezen igazságról, ezredévek óta fen- 
álló szokásokról, szükséges voltukról az életben a min­
dennapi tapasztalás. Nem-e jól esik például a szemzés 
ben, vagy oltásban, másiknak a magvetésben, ápolás 
ban, fanyesésben, a harmadiknak méhek tenyésztésé­
ben, a negyediknek selymérnevelésben, az ötödiknek a 
gubók 1 egom hol vitásában, a hatodiknak valami más 
háziiparban szorgos és ügyes fiúnak, ha egy egy oit- 
ványka mellett egy ezüst forintost, vagy jó olvasni való 
könyvet, térképet, vagy csinosan kiállított, szines nyo­
matú okmányt kap emlékül. Ezen okiratból kiolvasható, 
hogy N. N. tanuló mikor és miben tüntette ki magát. 
Aki általa kiválón kedvelt szakmában elméleti képes­
ség, gyakorlati ügyesség által a harmadik oklevelet 
nyerte, azt a negyedikben már m ster cint illesse meg; 
p. méhész-mester, oltó-mester, szemző mester, selymér 
tenyésztő-mester.

A jutalom bár milyen legyen is, ébreszti, serkenti 
a hanyagokat, a szorgalmasokat pedig erősiti.

A magyar kormány a fatenyésztés nemes céljából 
a járási faiskola-felügyelők által közvetve tudatja a 
megyei, illetve a járásbeli tankokkal, hogy a nyár fo­
lyamában, az iskolás gyermekek által, vagy más uton- 
módon, alma, körte, szilva és mandola magot gyűjtse­
nek, hogy az igy beszerzendő famagvak jövő őszre, a 
községi faiskolában el vettessenek ; s hogy azon tanító, 
ki a járásban legtöbb alma és körtemagot gyűjt, — 
feltéve, hogy legalább egy liter szilva és egy liter man- 
dolamagról is gondoskodik, jövő őszzel egy magyar ki­
rályi aranyat fog kapni jutalomdijképen.

íme itt is egy példa, t. i az érdemnek és szor­
galomnak jutalmazása. S ezt, ki nem tartja helyesnek ? 
— Ha a felnőttek jutalmazását jónak találjuk, mennyi­
vel inkább helyt adhatni a célirányos jutalmaknak az 
iskolai nevelés körében. Arra azonban vigyázni kell, 
hogy a jutalom a gyermek személyes sajátságának meg­
feleljen, azt érdekelje.

A faiskolakertet tehát úgy kell tekinteni, mint 
valóságos tőkét, mely kamatoz, ha az oktató kezelő 
ügyessége, a tanoncok szorgalma hozzájárul.

Az eperfa és akácfa, vagy egyéb erdei fa tenyész­
tésre kijelölt területen kívül vegyünk mintául egy k. 
hold, azaz 1600 négyszögöl nagyságú már diszlő fais­
kolát, s vessünk egy kis számot, azonnal kitűnik a ka­
mat nagysága.

Az 1600 Q ölnyi területből kihagyandó 160 Q öl 
a fő- és mellékutakra, valamint a szükséges kút és kör­
nyékére 40 □ öl, a megmaradt 1400 Q öl pedig a 
rendes kezelés alá kerül évenkint, felosztva hat egyenlő 
részre, 240—240 [j öl (-— 864 Q méter) nagyságú táb­
lákra. Az első hatod vagy tábla javíttat!k a jövő évi 
magok alá, a másik hatod telve már famagvakkal, a 

f harmadik hatod az egy és két éves csemetékkel, a ne­
gyedik hatod az oltandó vagy már beoltott egy éves 
nemes csemetékkel, az ötödik Latod két éves oltványok­
kal. Az egyes táblába számos csemete elhelyezhető, a 
legutóbbiba, csak négy nemes fácskát számítva egy-egy 
négyszögölbe, kényelmesen elfér 96) oltvány, melyek 
bői 60 darab maradjon például mint satnya, 100 pedig 
osztassák el a szorgalmos és szegény tanulók közt, még 
is megmarad eladásra 800 példány. Hogy pedig a leg­
szegényebb ember is szerezhessen ezen hiteles jó fajú 
gyümölcsfaoltványokból, darabját csak tiz krajcárba 
számítjuk; mégis 80, azaz nyolcvan forint könnyen be­
gyül évenkint a faiskolakertből, melynek fele kezelési 
költségekre, fele pedig a fenjelzett célra, iskolai kis 
alapítványra elégséges.

Álljunk meg és elmélkedjünk kissé, váljon érde­
mes-e 80 írtért annyit költeni és annyit vesződni abban 
a faiskolakertben ? Nem a nyolcvan forintnak, hanem 
a szép sikernek, a gyermek oktatásának, a községben 
évenkint szaporulandó 8—9 száz nemes gyümölcsfának 
örvendünk, mely községünk díszére és hasznára szolgál. 
Hisz az érett gyümölcs egészséges és tápláló, aztán sok 
kenyeret pótol.

Amint a gyümölcsfák hiányában szenvedő község 
lakosainál az erkölcsi kárt felszámithatlannak találtam, 
úgy a jól rendezett és vezetett faiskolakerteket a leg­
jobb nevelőintézeteknek tartom. Ezekben a gyermeknek 
gyengébb lelkitehetségei felélesztetnek, s részint uj 
eszmék kifejtése, részint uj ismeretek közlése, részint 
a test erősbülése által a gyermek oda neveltetik, hogy 
mint ember a maga rendeltetésének képes legyen meg­
felelni.

A világtörténelem bizonyítja, hogy hol a serdülő 
kornak helyes nevelésére, oktatására kellő gond for- 
dittatott, ott emelkedett a haza virágzó állapotra. Hol 
pedig az emberinem az ifjak szellemi képzését, a jó­
tékony célú nevelőintézeteket figyelembe nem vette, a 
szép és jó iránt buzdulni nem tudott, annak kebelében 
butaság, erkölcstelenség, babona, élet- és vagyonveszé- 
lyeztetés fészkelték be magokat.

Valaki azonban mondhatja, hogy mindezt könnyű 
volt papírra tenni, de gyakorlatba átvinni nem lehet, 
mert a község nem akar semmit adni e célra; s ha az 
értelmes község adna is, kertésze nem lévén : kinek 
adja szives kezelésbe a kihasitott földterületet? — Az 
egyik tanító nem olyan testű, hogy tehesse, hogy mesz-

szebbre elfáradjon a háztól; a másik már Öreg, szemei 
gyöngék; a harmadik pedig fáradságát sajnálja, mert 

i amint igaz is, magára uj terhet róni nem hajlandó, a 
vasárnapi ismétlő oktatása nincs díjazva; mert ha az 
igazat be kell vallani, a községi vagy egyéb közügyi 
dolgot, szellemi munkát ingyen végezni már csak azért 
sincs kedve a tanitónak, mivel mások sem teszik Még 
azt is (a kertek felállításánál) felhozzák aggodalmuk 
hogy a kertiparhoz senki sem ért igazán, még a tanító 
sem talál élvezetet benne vagy nem ér rá. Hát még 
ott, hol csak egy tanító van. s hozzá még kántor is. 
hogy vállalhatná el az iskolakert kezelését? Még egyéb 
panaszok is felhozatnak némely vidéken, p. a nemesi- 
tett fák el nem adhatók, népünk pénzt nem ad gyü­
mölcsfákért. Továbbá, a kerti oktatás csaknem teljesen 
szünidőre esik, mikor iskolás gyermekek nincsenek, ha 
pedig vannak, zúgolódnak a szülők, ha a kerti mun­
kánál használtatnak, sat.

Vannak ezen panaszok között lényegesek is, me 
lyeknek mindegyike a megyei szabályrendeletnek gyors 
életbeléptetése és szigorú megtartása által magától el- 
oszlik, csak ne hiányozzék szilárd akarat, lelkiismere­
tes eljárás.

Ha létezik e világon jó cél, hasznos közügy, ez 
bizonnyára a legjobb.

Ezen iratban foglalt megbeszélések, átalános uta­
sítások úgy hiszem elegendők arra. hogy községi és 
iskola elöljáróság utján minden községben a faiskola­
kertek felállítása, célszerű kezelése által a fatenyész- 
tes, a kertipar oktatása az elemi iskolákban, az isko­
lai törvény általmeghatározott időben, heti óra menv- 
uyiségben, minél előbb meginditassék.

gridrik.

SvulcjUóhoz.*)

jtiogylja tavaszszal a Ijajnali légben,
~Ljra líifeslik a rózsakeljely: 

eA szerelemnek napsugarától 
'Langra gyulád lii a női kebel.
Majd Iga teneked is, édeni álmom! 
tyd szerelemnek angyala int: 
tál ne jeledd majd draga Szulejlia 
~&l ne jeledd majd o^iasszer S-ddint.

SMajd Iga tavasszal a kerti bokorban 
djengi a fulmile esti dalát: 
tÁ /uralomnak illatos arja 
tólviszi távoli völgyeken át.
S mint a leányka távoli völgyben 
í gy te szeretni tanulj dalain, 
tAklíor is édes drága Szulejlia 
ÍJ ásson eszedbe Ó\,asszcr ßddm.

V Mutatvány Nasszer Eddin költeményeiből, fordítja Scheffer An­
tal, (Kallisztosz.) név alatt ismeretes fővárosi hírlapíró, gákovai jöldink.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.

Hirdetmény,
A inohoii gör. kel. hitközség részéről ezen­

nel közhírré tetetik, miszerint a templomához 
megkivántató io' 8" magas és 4' 8" széles 14 
uj ablak első minőségű vörös fenyőből leendő 
készítését f. 1883. évi Julius ho 13-an d. u. 3 
Órakor a helyszínén megtartandó nyilvános szó­
beli árlejtésen 980 frt kikiáltási s ennek io% 
bánatpénz letétele mellett kiadja.

Az árlejtezők tartoznak a kérdéses ablak­
ról csinosan kiállított tervrajzot, a megfelelő 
költségelőirányzattal együtt, a hitközségnek be­
mutatni, és az elfogadott rajzért az illető 5 írt 
jutaloindijban fog részesülni

Egyben megjegyeztetik, miszerint a hitköz­
ség fenntartja magának ama jogot, hogy a vál­
lalatot az árlejtés befejeztével is csak annak 
adhatja át, akit a vállalkozók közül magára 
nézve legbiztosabbnak tart

Kelt Moholon, 1883. junius 19.

Karakásevics Simon
3—1 elnök.

Egy jó bizonyítványokkal biró te» 
sa.i'bón.S magán órákat óhajtana 
adni jutányos áron. — Bővebb ér- 
sités: Szelencse k. v. szóntaiu.218. 

sz. helyben.
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DITTMÁR-féle lámpa-raktár. Prágai keztyQk raktára.

<d

cd

GOLDFAHN árubazáija ZOMBORBAN.
h árit tiiímozottsáp és az üzletnek a Mtóépiletle letali átköltözése miatt

y^T- 23-3-lla.tla.3rL olcsó ársűs.

Dús választékú
selyem-, bársony-, pamut-, cérna-szalagok, csipkék, bélésszövetek. Legújabb 

paszomány-, atlasz- és bársonydiszek, kötőpamut és cérna.
WF Nagy raktár férfi- és női fehérnemüekből.

KIMÁlÁSlf ÁBl BMEMSTÉK,
Derékfűzök, (Mieder), utazóbőröndök és táskák urak és nők számára. 

Napernyők, legyezők, esőernyők gazdag vegyességben.
Valódi a.nn,er£fe:.a.£ varrógéped minden szerkezetben 5 évi jótállás mellett. 

Valódi Chinaezüst- és alpacca ©"vő-eszlsöiziöís ács. kir. szab. Berndorf-fóle gyárból.
- ©22&V23&É®3Sffife!£58!£»

Sebészeti és műszerek, óvszerek gumi és hal hólyagból, gumi-párnak, sérvkötők stb — 
Latszerek, finom tajtekpipák, szivarszipkak, dohányzó- és szivarozó-szerek, pénz- és do- 

hánytárcak s minden e szakbeli árúk a legjobb minőségben.
PIPERE-, MOSDÓ-, FÉNYÜZÉSI CIKKEK: parfüm, fogpor, rizspor. hajfestó'szer (Negrin) és 

mindenféle toileUe-tárgyak Treu, Nuglisuh & Co. gyárából.
2vHi.rLct.eoL néven nevezendő AEíKAHIIII 

Üzletemet a n. é. közönségnek ajánlva, vagyok teljes tisztelettel

4—4 GOLDFAHN SÁNDOR, kereskedő Zomborban (a főutcában).
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Szabadalmazott

PEZSGŐ-KÉSZÜLÉK
mellyel a szénsav mesterkélt úton a már elkészített 

borba beszivattyúztatik

E készülékkel naponta 300 palack pezsgő- 
bor könnyen készíthető.

Közelebbi értesítést ad 5 — 3

Brückl János
Conegliano-ban (Olaszország;.

MAT19S
legtisztább égvényee

legjobb Asztali-és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 

gyomor-és hólyag hurutnál.

EDECSEK (az emésztés elősegítésére).
Matton! Henrik, Karlsbadban (Csehország).
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Magyar vörös kereszt-egylet sorsjegyek.
Évenként 3 sorsolás. Legközelebbi f. é. jnlius 1-én.

lm hmsUn 5 frt főnyeremény,
továbbá egy nyeremény á 5000 frt, 4 á 1000 írt, 10 á 500 frt, 25 á 100 frt, 3U á ;>0 frt, 52 á 25 frt.

A nyereménysorsoláson kivül törlesztési sorsolás is történik ; minden, a törlesztési sorsolásban 
legkisebb nyereménnyel húzott sorsjegy, tovább játszik a főnyereményre.

Ezen sorsjegyek kaphatók helyben : Weidinger S. és Zs. uraknál, valamint

Ik
minden bank- és váltóháznál az országban. 2—2
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Árlejtési hirdetmény.
Torz.sa községében építendő uj jegyzői lak — a 

tégla és épitőfa kivételével — szükségletűid anyaggal 
együtt leendő biztosítására illetőleg helyreállitása iránt, 
Torzsa községházában a tekintetes Bács Bodrogit me 
gyei törvényhatóság jóváhagyása értelmében tekintetes 
Schick Mátyás kerületi s/olgabiró ur jelenlétében és 
felügyelete " mellett 1883. évi jnlius hó lén délutáni 
két (2) órakor nyilvános árlejtés fog tartatni.

A vállalkozni szándékozók az árlejtéshez azzal hi­
vatnak meg, hogy magukat 10 °/o*os bánatpénzzel el- 
1 ássák. — Az árlejtés megkezdése előtt 50 kros bé­
lyeggel és 10 °/0 bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánla­
tok is elfogadtatnak. — Az Írásbeli ajánlatokban ha­
tározottan kiteendő, hogy az ajánlattevő a tervet, a 
költségvetést és föltételeit ismeri és azok minden pont­
jának magát feltétlenül aláveti.

A terv, a költségvetés és előméret Torzsa község 
jegyzői hivatalánál a rendes hivatalos órák alatt bár­
mikor és bárki által megtekinthető.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
A költségvetésileg megállapított összegek követ­

kezők :
a) kőműves és kézi munkáért 2748 frt 24 kr.
b) kőfaragó munkáért . . . 21 frt 50 kr.
c) fazekas munkáért .... 220 frt — kr.
d) képfaragó munkáért . . . 129 írt 60 kr.
e) cserépfödő munkáért . . . 608 irt 56 kr.
f) ács munkáért ....................  3886 frt 20 kr.
g) asztalos munkáért .... 1270 frt 61 kr.
h) lakatos munkáért .... 442 írt 20 kr.
j) bádogos munkáért .... 296 frt 47 kr.
k) kovács munkáért .... 52 frt 80 kr.
l) festő, illetőleg mázoló munkáért 250 frt 80 kr.
m) üveges munkáért .... 238 frt 63 kr.

Összesen
Torzsa község elöljárósága.

10165 frt 61 kr. 
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Schmausz Ferenc,
jegyző.

Schmidt K.,
bíró.

1175. szám. Keresztül’ község Elöljárósága.
1883.

Árlejtési hirdetmény.
Alólirt község elöljárósága részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint tekintetes Bács-Bodrogi. megye 
törvényhatósága f é. 68. számú jogerős határozatával 
Keresztül’ községében a községháza még két — iroda 
és levéltárul szolgálandó — helyiséggel kibövittetni en­
gedélyeztetett.

Ezen építkezés összes költségei — hatóságilag is 
jóváhagyott költségvetés szerint — 1121 o. é. frtban 
lettek megállapítva, s a kérdésben álló építkezési mun­
kálatok, a tekintetes megyei alispán! hivatalnak 9384 
ex 1883. számú rendeletével, előzetesen meghirdetendő 
árverésen les-én biztositandók, ugyanazért az e célból 
megtartandó árlejtésre határidőül f. 1883-ik évi julius 
1-ének délutáni 2 órája— a helybeli községházánál — 
ezennel kitüzetik.

Ezen árlejtésre a vállalkozni szándékozók oly ér­
tesítéssel hivatnak meg, hogy magukat a kikiáltási 
árul szolgálandó, fentirt előirányzott építési költség- 
összeg után leteendő 10°/0 bánatpénzzel ellátva, szíves­
kedjenek a fent kiirt helyen és időben megjelenni.

Az árlejtés közelebbi feltételei, úgy a térrajz és 
az erre vonatkozó összeállított költségvetés, naponta a 
hivatalos órákban — a közs. jegyzői irodában — meg­
tekinthetők.

Kereszturon, 1883. évi junius hó 22-én.

A községi elöljáróság:
Mártonfi Endre s. k. Juhász György s. k.

közs. jegyző. közs. biró.
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IDEI TÖLTÉSŰ "HK.
303LÍ30.ca.023.33.e303L-U.

az európai összes gyógyforrásokból
közvetlenül megrendelt és teljes készletben levő

természetes

ÁSVÁNYVIZEK
kaphatók: FALCIONE GUSZTÁV kereskedésében ZOMBORBAN.
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Zombor 1883, Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


